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REFERAT 
fra møde i Studienævn for Dansk d. 23. marts 2021 
 
 
Emne:    Studienævnsmøde 
Dato og tidspunkt:  torsdag den 23. marts 2021 kl. 9.30 – 12.00  
    
Sted:    Zoom møde 
 
Deltagere:  Thomas Wiben Jensen (TWJ) 

Peter Juul Nielsen (PJN) 
Jon Helt Haarder (JHH) 
 Dag Heede (DH) 
Pernille Arenfeldt (PA) 
Ann-Sophie Porsmose Christensen (ASPC) 
Rolf Torsten Scavenius Andersen (RTSA) 
Thrine Victoria Jarnot Meline (TVJM) 
Diana Brunholm (DB) 
Karen Fog Rasmussen (KFR) 
 

Afbud:   Laura Krøis Møller (Faglig vejleder) 
 

 
 
Referent:  Diana Brunholm (DB) 
 
 

 
 
 

1) Godkendelse af dagsorden 
Godkendt 
 

2) Godkendelse af referater 
JHH: Ønsker en præcisering af udtalelsen i referatet vedrørende studieordningsændringe-
ringerne. Litteratgruppen fandt at de blev inddraget sent i processen, og ønsker et samlet 
samarbejde om uddannelsen, og ikke et sprog- og litteratspor.  
Referatet blev herefter godkendt 
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Meddelelser 
3) Meddelelser fra formanden 

- Det er vigtigt at vi har et retvisende billede af hvad vores dimittender ender med at ar-
bejde med. Har talt med Lars Binderup som oplyser, at der bliver lavet en dimittend-
undersøgelse i år. 

- Hjemmesiden uddannelseszoom giver er godt overblik, desværre er deltagelsesprocen-
ten meget lav. Tidligere er det blev sagt, at ca. 30 % af vores dimittender enders om 
underviser, men på denne side fremgår det, at 67 % ender inden for undervisning. Dog 
skal man huske på de lave deltagelsestal i undersøgelsen. 

- JHH: Er der mulighed for at studienævnet kan gøre en indsigelse mod at der træffes 
beslutninger, der ofte er ret vidtrækkende, på et meget ringe statistisk grundlag? Delta-
gelsesprocenten er meget ringe, og vi har tidligere oplevet at studienævnet skulle 
træffe en beslutning ud fra et meget lille grundlag. 

- PJN: Enig med Jon, det er meget uvidenskabeligt. 
- Vi kan lave en kommentar om studienævnets utilfredshed, men hvor meget der vil 

blive lyttet til det, er jeg ikke klar over. Men gode idéer er velkomne. 
- PA: Vi kunne overveje at oprette en alumneforening, og på den måde bedre komme ud 

til dimittenderne. Det er selvfølgelig vigtigt at foreningen er aktivt, evt. også med en 
foredragsforening. 

- Kan vi bruge dimittendernes tlf. numre uden at komme i problemer med GDPR lov-
givningen, og så kontakte dem ad den vej? Hvis ikke vi må det, så kan vi sende et 
gammeldags brev 

- PA: Lige nu er der også stor gang i Danskgruppen på facebook, vi kan også bruge 
denne kanal til at gøre opmærksom på vigtigheden af undersøgelsen. 

- RTSA: Tror også det er en kultur der skal ændres hos de studerende og dimittenderne. 
Nogle føler at de ikke skylder SDU noget, samt at det ikke nytter at komme med for-
slag, kommentarer og ønsker. 

- TWJ: Vi kan tage fat i Caroline Zoffmann fra fakultetet til at komme til et møde hvor 
vi kan tale om dette og få ideer til hvordan vi bedst griber det an. 

- TWJ: De ugentlige videoer fra underviserne er et super godt initiativ 
- Karriere og praktikseminar: Susan Mose har takket ja til at komme, har tillige kontak-

tet Marie Grabow (fra aftagerpanelet), men hun har ikke svaret tilbage endnu. 
- Skal til ekstraordinært uddannelsesrådsmøde i eftermiddag, hvor der skal tales videre 

om tilpasning af studieordningerne, bl.a. ændringen af alle fag til 10 ECTS eller max 3 
fag på hvert semester. Der forventes at blive nedsat et udvalg vedr. dette senere i dag. 
Bemærk at intet er godkendt endnu. Disse ting skal dog først træde i kraft fra 2023. 

- Har et tæt samarbejde med kommende studieleder Lars Handesten. Vi har nedsat en 
lille gruppe bestående af Jesper Tinggaard Svendsen, Camilla Schwartz, Lars Hande-
sten og undertegnede som skal arbejde med de kommende ændringer til studieordnin-
gerne. Vi forventer at starte med kandidatuddannelsen. 

-  
4) Meddelelser fra de studerende 

- ASPC berettede om de aktiviteter trivselsudvalget har fået sat i gang, heriblandt by-
vandring, oprettet en læsegruppe, forfattertalk, virtuel koncert, lørdags links mm. Ar-
rangementerne er blevet taget godt i mod. 
 

5) Meddelelser fra andre 
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- KFR: Der er et kommunikationsproblem på 1. årgang. Har talt med alle studerende på 
1. årgang, og det er gennemgående at de føler de slet ikke har fået information om ek-
samen mm. Har talt med 5 stud. der ikke har deltaget i eksamen fordi de ikke vidste 
hvor de fandt eksamensopgaven, information om aflevering og lign. 

- ASPC: Tror det delvis handler om, at de nye studerende skal lære at gå på universitetet 
og kulturen herude. Man går glip af meget information, når man ikke har fysisk under-
visning sammen. 

- PA: Det er i disse tider meget vigtigt at underviseren er tydelig når der gives informa-
tioner, da det næsten er den eneste kontakt til uni de studerende har. 

- PJN: De studerende har selv et ansvar for at følge med og opsøge informationerne. 
Dette er den højeste uddannelsesinstitution i Danmark, det kan ikke være meningen at 
vi skal holde dem i hånden hele vejen. 

- DH: Træder ud af studienævnet den 1. august 2021, har fået en senioraftale. 
- ASPC: Vi kører 2 spor – det er meget vigtigt at vi er obs. på kommunikationen til de 

studerende, men lige nu må det vigtigste være at underviserne er tydelige i deres kom-
munikation med de studerende. 

 
Årshjulet 
6) Godkendelse og evt. revidering af årshjulet 

Årshjulet blev godkendt. 
 

7) Rekruttering 
TWJ: På nuværende tidspunkt har vi ingen reel liste. Har fået overleveret en liste fra tidli-
gere studieleder, men den skal gennemses og revurderes. Det er en vigtig liste at få gjort 
up to date. Det er også godt at erfaringssamle på udenlandsophold, hvor de studerende har 
været og hvilke fag de har taget. 
 

8) Studiestart 
TWJ: Vi fik en del ansøgninger til både tutorer og studiegruppefacilitatorstillingerne. Det 
er blevet besluttet at der i år skal være flere studiegruppefacilitatorer. Som koordinerende 
tutorer er Alexander Burmeister og Line Brogaard Frandsen blevet ansat. Som tutorer er 
Amalie Thorup Eich-Høy, Kathrine Andersen; Maria Ebbekær Hedemann; Melissa Bega-
novic; Mikael Lund Andersen blevet ansat, og som Studiegruppefacilitatorer er Jessica 
Jæger Nilsson, Mathilde Hammer, Pernille Arenfeldt og Sebastian Olsen blevet ansat. 
 

9) Aftagerpanel 
TWJ: Vi holder jævnligt møder i aftagerpanelet, mindst 1 gang om året. Aftagerpanelet 
bruges endvidere i forbindelse med udviklingen af nye studieordninger samt til karriere 
og praktik seminar. 
 

10) Studieadministration 
TWJ: Det er muligt for studerende at orientere sig om studienævnets dagsordner og refe-
rater, samt meritpraksis på studiets side på sdu.dk 
 

Evalueringer 
11) Godkendelse af evalueringsrapport 

Studienævnet godkendte rapporten. 
, 
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12) Evaluering af pilotforløb vedr. verdensmålsforløb 
Studienævnet havde ingen kommentarer til evalueringen. 
 
 

Andre sager til behandling 
13) Indførsel af karakterkrav i Dansk 

TWJ: Dette er en forsættelse af en diskussion startet på et tidligere møde, hvor vi talte om 
muligheden for at indføre et karakterkrav specifikt på Dansk, således at man ikke kun skal 
have 5,0 i gennemsnit for at kunne blive optaget, men ydermere skal have en specifik ka-
rakter i dansk. 
Studienævnet diskuterede mulige konsekvenser ved at indføre et karakterkrav, og at ka-
rakterkravet kun skulle gælde for optag i kvote 1, således at studerende der havde det 
svært i deres gymnasietid, stadig vil have en mulighed for at søge optag på dansk via 
kvote 2. Studienævnet debatterede tillige om kravet skulle fastsættes til 4 eller 7, og om 
indførsel af karakterkrav kunne have en positiv påvirkning på frafaldet. Studienævnet be-
sluttede at studerende der søger optag i kvote 1 skal have mindst 7 i deres danskkarakter. 
TWJ går videre til fakultetet med studienævnets ønske. 
 

14) Ansøgning om økonomisk tilskud 
Elisabeth Muth Andersen har søgt om 250 kr. til en gave til Johanne Nichlasen Jensen i 
forbindelse med hendes oplæg i Medier og Kultur 2. Studienævnet imødekom ansøgnin-
gen. 
 

15) #MeToo på Dansk fortsat 
RTSA: På et tidligere møde talte vi om at udsende et spørgeskema til de studerende ved-
rørende krænkelser, er det stadig aktuelt? 
DH oplyste at han ikke længere er medlem af instituttets ligestillingsudvalg, men kunne 
berette at instituttets holdning er, at det ikke er et enkelt studie der skal lave en undersø-
gelse. DH vil sende oplysninger om det nye medlem af ligestillingsudvalget til RTSA. 
ASCP fandt det vigtigt at en undersøgelse følges op af handling, og ikke bare er et fri-
tekstfelt i et skema, som studerende udfylder hvorefter der ikke sker mere. ASCP kunne 
berette at der er kommet en funktion i SPOC, hvor man kan anmelde krænkelser og denne 
anmeldelse ryger direkte til RIO som handler på henvendelsen med det samme. 
TWJ: Vi kan lade den ligge her, og tage punktet op på et senere tidspunkt hvis det bliver 
aktuelt. 
 

16) Studiegruppefacilitatorer på 2. sem. af BA 
PA: Er der mulighed for at Maria og jeg kan blive tilknyttet studiegrupperne igen, som 
studiegruppefacilitatorer? Det er min fornemmelse at trivslen er meget dårlig, og er blevet 
kontaktet af flere der har det dårligt og ikke ved hvad de skal gøre hvis det går dårligt i de-
res studiegruppe. 
TWJ: Aspektet vedrørende aflønning kan jeg ikke svare på, men vil rette henvendelse til 
instituttet for at høre om vi kan få bevilliget det til dette semester også. 
 

17) Officielle instruktorer til SMA 
TVJS: Vi har talt om det i studentergruppen og vil gerne have punktet bragt op igen. Vi er 
klar over at der er et økonomisk aspekt inde over. Vi mener dog at de fordele, der er i for-
bindelse med at have instruktorer helt klart opvejer det økonomiske aspekt. 
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PJN: Det er godt i kommer med dette forslag. I den tid jeg har været på universitetet, er 
det blevet nævnt i alle evalueringer, at man gerne vil have instruktorer til dette fag. 
ASPC: På nuværende tidspunkt findes der SMA-klubben, men den kører på rent frivillig 
basis. Det vil på alle fronter hjælpe hvis instruktorerne bliver officielle og får aflønning 
for det store arbejde de gør. Ved at have officielle instruktorer tilknyttet faget kan der også 
skabes et samarbejde med underviseren. 
TWJ tilkendegav støtte til forslaget, men mindede om at den umiddelbare udfordring er, at 
pengene til dette skal komme fra instituttet og der lige har været en stor sparerunde. Vi 
kunne overveje at nedsætte et lille udvalg som kommer med et decideret forslag. 
JHH fortalte om sin erfaring fra Litteraturvidenskab, hvor instruktorer er indtænkt i selve 
eksamensformen som er portfolio, og finder at denne form fungerer godt. 
TWJ: Hvis vi skal søge om at få instruktorer til Sproglig Metode og Analyse 2, så er det 
vigtigt at vi også inddrager argumentet at det vil være med til at begrænse vores frafald. 
Jeg vil tage kontakt til Søren Frank for at høre hvordan de har skruet det sammen på Litte-
raturvidenskab. 
 

18) Godkendelse af faglige emner til E21 
Studienævnet godkendte de faglige emner. 

 
Sager til orientering 
19) Hyrdebrev fra ministeriet vedr. studerende med handicap 

DB orienterede om hyrdebrevet udsendt fra ministeriet vedrørende studerende med handi-
cap, herunder fysisk og psykisk funktionsnedsættelser. Hyrdebrevet medfører bl.a. en æn-
dret praksis for så vidt angår ansøgninger om særlige prøvevilkår, da de studerende tidli-
gere kun har kunne søge til førstkommende eksamenstermin, hvorimod der nu skal tages 
stilling til hele studieforløbet, så de studerende kun skal kontakte SDU 1 gang for at få til-
delt særlige prøvevilkår. 
 

20) Studienævnets annuum 
TWJ orienterede om studienævnets annuum, der for året 2021 er på 42.729 kr. Mindede 
om at der ikke kan spares op eller overføres til efterfølgende år, så der opfordres til at søge 
støtte til forskellige arrangementer. 
 

21) Orientering om klagesager 
Studienævnet blev orienteret om de eksamensklagesager der har været for vinter 
2019/2020 eksamen og sommer 2020 eksamen. Ingen bemærkninger hertil. 
 

22) Orientering om den kommende studiestartsundersøgelse 
TWJ orienterede studienævnet om den kommende SMU undersøgelse. Studienævnet 
havde en længere debat om hvordan man fra studiets side kan være behjælpelig med at 
højne svarprocenten. 
 

Ansøgninger 
23) Merit- og dispensationsansøgninger 

Se lukket referat 
 

24) Eventuelt 
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TVJS: Vi har modtaget en henvendelse fra en studerende der er utryg ved at aflevere en 
eksamensbesvarelse med fødselsdato, da den studerende frygter at en fødselsdato der er 
højere end en gennemsnitsstuderende vil påvirke ens eksamensresultat i negativ retning. 
KFR: Jeg har talt med den omtalte studerende og har forsøgt at forklare at der ikke er 
sammenhæng mellem intern censur og eksamensnummer 
JHH: Hvis vi skal have flere anonyme besvarelser kun med eksamensnummer, vil det blot 
forstærke følelsen af et fremmedgjort universitet, hvor undervisere og studerende er af-
koblet hinanden. 
TWJ: Enig med JHH. Det er den forkerte vej at gå. Desuden er der intet belæg for den kri-
tik, den studerende har fremført. 

 
 

 
 
Thomas Wiben Jensen    Diana Brunholm 
Studienævnsformand    Referent 
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